

# БЕЛАРУССКАЯ ИНФОРМЦЕНТР ГРУППЫ ПОДДЕРЖКИ БНФ

# ТРИБУНА

3 (7)  
1989

## БЛОКАДА ПРОРВАНА!

Общегородской митинг 19 февраля 1989 г. на стадионе "Динамо", организованный оргкомитетом БНФ "Адраджэнне", стал первым шагом к легализации Народного движения в поддержку перестройки.

Впервые за 71 год Советской власти народу милостию разрешили воспользоваться гарантированным Конституцией правом собраться и обсудить наши общие проблемы.

С трудом верилось, что в Минске, когда-то идеологически стерильной крепости сталинизма, будет разрешено высоко поднять флаги, символизирующие национальные цвета белорусского народа, и исторический герб Белорусских земель.

Опьянение пока еще интимной свободой слова, неумение выслушать оппонентов проявилось во всплесках эмоций с обеих сторон, особенно когда необоснованно подвергались сомнению исторические факты или затрагивались национальные чувства жителей БССР.

Впервые, не опасаясь последствий, люди смогли поделиться своими мыслями о путях преодоления накопившихся трудностей, о возрождении суверенитета нашей республики и о проходившей в те дни предвыборной кампании.

Почти 40 тысяч человек, кому не безразлична судьба перестройки, не смотря на мороз, смогли выслушать болеющих за дело перестройки активистов БНФ, и представителей партийных и государственных органов, бездоказательно обвинивших организаторов митинга в демагогии и спекуляции на имеющихся трудностях.

На наш взгляд, митинг 19 февраля получилася, хотя, как во всяком неопробованном деле, были свои недостатки как в поведении слушателей так и у выступавших. Но по реакции собравшихся, а не по тенденциозным статьям в официальной печати, было видно, на чьей стороне большинство социально активного населения.

• МИХАСЬ РУХОВИК

◆ ПОЗНИК ЗЕНОН СТАНИСЛАВОВИЧ:

## "ВПЕРВЫЕ ВМЕСТЕ"

Дорогие наши друзья, дорогие братья и сестры!

Сегодня замечательный день. В первый раз мы собрались вместе, чтобы поговорить про большие вопросы нашей республики и нашего народа. В первый раз нам разрешили на митинге обсудить вопросы, которые нас беспокоят. В этом мы видим продвижение перестройки.

Оргкомитет народного фронта ставит две основные задачи: борьба за демократизацию и борьба с бюрократией. Демократизация общества сделает перестройку необратимой. Если административная система останется нетронутой, то не будет гарантий для перестройки. Всякая административная система с её иерархией и соответствующей субординацией меняет свои политические взгляды, свою политическую власть путем пере-

воротов или переустановок в верхах.

Национальные символы - это символы народа, символы нашей истории и тот, кто уважает символы - уважает народ! Эти факты нашей истории отменить нельзя. Поэтому нашу символику нужно беречь и уважать. Исторические символы отменить нельзя. Французские коллаборационисты /Петен/ тоже использовали национальные цвета Франции, но де Голль не отказался от них, потому что это исторические символы народа. В то же время бесноватый фюрер использовал свастику, но свастики не было в истории немецкого народа, это был знак случайный для немцев и, поэтому, когда исчезли фашисты, исчезла и свастика. Ни в коем случае нельзя сравнивать эти символы с символами народа.

Оргкомитет БНФ образовался №10.88. В него вошли представители рабочих и творческой интеллигенции /писатели, художники/, всего 35 человек, из них 1/3 коммунисты! Сейчас у нас существует 360 групп поддержки, которые объединяют более 10000 человек. Основная задача, которую ставит Оргкомитет - это поднять политическую активность народа в борьбе за перестройку.

Мы находимся в тяжелом положении. У нас сейчас нет даже помещения, но, тем не менее, работа идет. Создан проект программы БНФ, и мы готовы в любое время его напечатать. Но печатать нам трудно, мы напечатали только первую часть - "Экономика". Проект экономической программы недавно обсуждался в институте экономики АН БССР.

Нам всем нужно помнить, что мы - одно общество, один народ, и мы не должны поддаваться на провокации, чинимые бюрократами.

Необходимо всегда помнить и понимать, что как мы разрешим наши экономические, социальные и политические вопросы, так будут решены и национальные и культурные вопросы!

ГРИЦАЮК АЛЕКСАНДР АЛЕКСЕЕВИЧ,  
доцент кафедры философии ВУ:

## "ОХОТА НА ВЕДЬМ"

Я очень бы хотел, чтобы мы нашли правильный тон нашего разговора. Мы очень ожесточены. Период сталинизма, период застоя, к великому сожалению, поселили в наши души разрушающую ненависть друг к другу.

...Мы должны очень четко понимать, что сейчас самое важное - это конструктивная критика, конструктивные предложения, как вместе лечить нашу экономику. Экономику не обманешь. Ее не уговоришь ласковыми обещаниями. Ее нельзя заставить слушаться командного окрика ни от имени какого-то нового, очень интересного Совета Министров, ни от имени любого выбранного Президента!

Если мы сейчас снова начнем вести гражданскую войну, мы должны понять: это ожесточит людей, это оттолкнет нас друг от друга; это начнется взаимная охота "на ведьм". Мы начнем строить лагеря для противников гласности, перестройки. К сожалению, это еще не уходящая угроза. Главное: понять, что мы все - люди одной

республики, и мы все живем в системе, которая нас порядком искалечила. И сейчас мы должны излечить и себя, и ее, и помогать в этом друг другу, не натравливать людей друг на друга, отказаться от всякой милитаристской терминологии. Незачем нам воевать у себя дома. Мы должны все искать общий язык.

• ЮРАВЛЕВ АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ,  
кандидат в народные депутаты СССР,  
доктор экономических наук :

## «БЕЗ ШТАНОВ, НО В ШЛЯПЕ»

...Мы пришли сегодня сюда для того, чтобы сплотиться в борьбе перед грозящей всем нам опасностью - перед теми, кто силой своей пытается задушить самое светлое для нас - перестройку, убить наш шанс!

Мы не дадим это сделать, и для того, чтобы не произошло, мы обязаны, каждый в отдельности и все вместе, выдавливать из себя рабов и холуев. До тех пор, пока душой мы рабы, мы прежде всего враги сами себе, а значит: врачи перестройки.

Это уже во 2-ом издании I-го советского "Букваря" появилась фраза: "Рабы не мы". В первоисточнике она звучала так: "Рабы немы". Хватит быть немыми! Мы должны заявить о том, что довольно жить только обещаниями. Хватит в конце концов ходить без штанов, но в шляпе.

Наша задача проста: мы должны восстановить Советскую власть и построить в нашей стране социализм, и тогда будет все: и хлеб, и жилье! Тогда будет будущее у наших детей.

Мы должны четко и отчетливо понимать ко-варство нашего противника. Он так не сдается. Единственная наша надежда - демократизация и гласность. Только выведя бирократа на чистое поле, только предоставив возможность развивать демократизации и гласности, мы победим!

Наши цели просты и понятны:  
Земля тем, кто ее обрабатывает!  
Предприятия тем, кто на них работает!  
Продукт тому, кто его производит!  
Власть - Советам!  
Свободу слову, печати, мыслям и убеждени-  
ям!

Защиту прав человека, достойные условия  
жизни и благосостояние - всем!

• ХОЛЬКО БРИЙ ВИКТОРОВИЧ,  
доктор физических наук, член БИФ:

## ПЕРЕСТРОЙКА - ЭТО ПОСЛЕДНИЙ ШАНС

...Я решил принять участие в предвыборной кампании как кандидат в народные депутаты по Минскому Первомайскому национально-территориальному округу № 66.

Начиная свою кампанию, я, конечно, понимал, что мое требование - восстановить полную социальную справедливость, т.е. упразднить спецраспределители, спецмастерские, спецполиклиники, дома отдыха и т.п., что не продиктовано производственной необходимостью и не предусмотрено законом, не понравится тем, кто этими привилегиями пользуется.

Но я исходил из того глубокого убеждения, что перестройка, начатая высшими органами КПСС - это последний шанс, предоставленный историей нашей страны и нашему народу. Мы стоим перед выбором - либо построить гуманный, демократический социализм без кланов, коррупции, без мафии, либо, как великая страна, сойти с исторической арены.

...Наши республиканские газеты вынуждены печатать полуправду; не только отдельные люди, но и целые общественные движения не имеют возможности высказать свою точку зрения. По-прежнему

сохраняется практика инструктирования и ориентирования органов печати и других средств массовой информации. Список дефицитных товаров у нас в городе, как сообщил I-ый секретарь ЦК КПБ тов. Соколов, достиг 1500 наименований и включает даже мыло, как в годы войны.

...Клеветническая кампания, развернутая против молодежных организаций, только за то, что они поднимают острые вопросы жизни, оскорбления достоинства свободного народа, выражавшееся в угрозе применения силы при разгоне митинга у Московского кладбища, лживая версия этих событий, закрепленная решением Президиума Верховного Совета БССР. Разве кто-нибудь понес наказание за это глумление над правдой. Разве был вынужден уйти в отставку или извиниться тов. Михасев, который здесь присутствовал?

...Каковы же уроки избирательной кампании?

В моем обращении к избирателям акцент ставился на 3 главных пункта: доведение до логического конца начатой в стране политической реформы и создание всенародной поддержки нашему политическому лидеру М.С.Горбачеву, создание достаточных социальных гарантий для наиболее уязвимых слоев общества в процессе преобразования экономического механизма; возрождение нравственности народа и его культуры.

...159 организаций в Советском и Первомайском районах выдвинули 23 кандидата в народные депутаты, и хотя добрая половина проводилась по старому, по указке из райкомов, предвыборная активность была необычайно высокой и в этом есть самый главный и важный урок избирательной кампании, в этом есть надежда на то, что дело демократии возродится.

...Сложившаяся система законодательной, исполнительной и судебной власти, в значительной степени состоящая из людей, потерявшим способность думать и отстаивать свое мнение, просто не в состоянии справиться с многочисленными и сложными проблемами, которые выдвигает жизнь. В этой системе нет ясной перспективы, нет конкретного плана действий ни в одной из жизненно важных сфер; есть только обещания "улучшить, увеличить, накормить и удовлетворить". По этому признаку легко опознать ее представителей. Это второй урок закончившегося этапа избирательной кампании.

Это показал и третий урок. У нашего народа нет другой возможности, кроме как победить в перестройке, это касается всей страны, нашей Белоруссии, нашего города. Перестройке нужны новые люди, новые идеи и активная поддержка народа. Следует помнить, что демократия не заканчивается свободными выборами. Она с них только начинается. И только от нас зависит, пройдут ли на съезд народных депутатов СССР люди, которые будут выражать общественное мнение или, по прежнему, будут представлять из себя крикунов, сидящих здесь, перед нами в специальной, хотя они могут кричать, сколько им нравится!

...Последний урок: нам нужна гласность! Нам нужно, чтобы наши газеты печатали то, что, по мнению народа, заслуживает внимание, а не представляли прессу только отобранным типам.

• КУНЯВСКИЙ МАКС САМУИЛОВИЧ,  
доктор экономических наук:

## “ЭТО - БЛПЕСФ!”

Я внимательно ознакомился с экономической программой БИФ.

Беликолепно, что начата разработка такой программы, но она должна быть в другом виде. Сейчас это Фиговый листочек, который делается для того, чтобы показать его и закрыть. Над такой программой работают и в Институте экономики, и в Госплане.

Но я познакомился и с программой, которая была в листке НАРОДНОГО ФРОНТА. Я считаю, что это не программа с которой можно идти впе-

реп. Почти каждый пункт программы блефовый! Например, пункт, призывающий к социальному равенству при возможности существования различных форм собственности. О каком социальном равенстве можно говорить, если господствует принцип присвоения по результатам труда? Это - блеф! Призывают к тому, чтобы правительство республики не пользовалось бы административными методами и не предлагается механизм его работы экономическими методами. Это - блеф!

Предлагается опубликовать данные по республиканскому ввозу-вывозу, и ничего не говорится о расходах и доходах бюджета БССР. Это-блеф! Предлагается платить процент из национального дохода центральным органам. Это не что иное, как дань великому князю московскому.

Я призываю к тому, чтобы при разработке экономической программы отсутствовал бы политический авантюризм. Разработка программы должна делаться профессионалами под контролем народа и гласно. Я считаю, что под этой программой, напечатанной в листовке БНФ, подпишется самый заядлый антиперестройщик, поэтому их критерий: чем хуже, тем лучше!

• **Дашкевич В.И.**,  
член Союза писателей БССР, научный сотрудник  
института философии и права АН БССР:

## "СВЯТОЕ ДЕЛО..."

Святое дело - вернуть добре имя тем невинным, кто был уничтожен в сталинских лагерях. Казадось, что может быть благороднее этой инициативы? Однако в программах "Мартиолога" и московского "Мемориала" внимание обращено только на Сталина и его ближайшее окружение.

Почему уважаемые деятели "Мартиолога" не обращаются к 20-м и к началу 30-х годов, когда репрессивная машина была запущена на полный ход. Материал об этом вы не найдете ни на страницах "Огонька", ни в "Московских новостях". А ведь народ должен знать правду, должен знать не только своих жертв, но и кровавых палачей. Мы вернем народу вместе взятую историческую память.

Я назову имена этих палачей: Ягода Гирша Григорьевич - нарком внутренних дел, Агранов Яков Саулович - его 1-й заместитель; Гай, Миронов, Паукер, Слуцкий, Шанин, Иоффе, Шерензон - начальники отделов НКВД; Берман, Нахимсон, Френкель - начальники управлений ГУЛАГа; Рапопорт, Абрамсон - их заместители и т.д.

Кроме того, на страницах республиканской печати, все чаще появляются материалы, где натравливается народ на народ. Например, в последней "Литературе и искусстве" издеваются со слов "русская зима". Все мы знаем, что такая русская зима, однако автору почему-то хочется, чтобы люди говорили "белорусская зима", "эстонская зима", "киргизская зима". Это же смех.

Вот тут есть лозунги про антиперестройчную "Вандею", которой Минск и, значит, нашу дорогую Белоруссию назвал писатель Алексей Адамович. Напомним ему и его чрезмерно горячей компании еще одно иностранное слово: "No разогнан"

## • Константин Тарасов: "НА ЭТИХ ФЛАГАХ- КРОВЬ НАШИХ ОТЦОВ"

Я бы хотел ответить на те слова и оскорблении, которые тут Вячеслав Дашкевич сказал в адрес Алексея Адамовича выдающийся белорусский писатель, проливал свою кровь за Белорусь, и никогда ему не могло прийти в голову, и никогда он таких слов не говорил, какие оскарбляли б Белорусь и белорусский народ. Его слова про Вандею

были адресованы некоторым бюрократам города Минска. И за это поливать тут грязью нашего талантливого и всеми уважаемого человека со стороны Дашкевича, мне кажется, очень нескромным поступком...

Нас всех учили со школьной парты, что критерий истины - это практика, тогда давайте посмотрим, как практически решаются у нас сейчас проблемы культуры. Я написал исторический роман "Погоня на Грюнвальд" и хочу несколько слов сказать относительно национальной символики, потому что в последние 2 дня по нашему телевидению и в газетах было много материалов, которые задевают эти вопросы.

В эту войну погибло в Белоруссии 2,2 миллиона человек. Но у нас в I-ю Мировую войну 1914-20 г.г. погибло 1,5 млн. людей, в войну 1812 г. - 1,0 млн. человек /каждый четвертый житель Белоруссии/, в Северную войну 1701-21 г.г. погибла треть населения, в 1648-65 погибло 2,5 млн. людей /52 %/, а на Минщине, Полоцкне, Витебщине, Могилевщине погибло 80% жителей. В войнах, которые велись с крестоносцами два столетия, уничтожилась вся западная часть Белоруссии. И немцам давали отпор не только на Грюнвальдском поле, а и 200 лет до этого, бились со шведами, французами, царскими караулами под бело-красно-белыми флагами. На этих флагах кровь нашего народа, наших предков, - и то, что в годы Отечественной войны предатели белорусского народа, маленькая кучка людей пользовалась этими флагами не означает, что мы должны отречься от них. Потому что если это было так, когда на символ кладется кровавая рука того, кто его крадет, тогда как нам относиться к нашему красному флагу, на который положили свою руку Берия, Сталин и другие убийцы?

Я - член партии и когда меняли партийные билеты, партбилет № 2 получил Л.И.Брежнев. Если к символам относится так, как нам сейчас предлагают в газетах, то мы очень далеко зайдем. Нужно чем-то живым наполнить содержание наших символов - "Погони" и бело-красно-белых флагов, - наполнить содержанием, дорогим каждому человеку. Отказываться от наследия народа, от тысячелетней истории только в силу амбиций некоторых "деятелей" науки, которые не очень точно ее трактуют, было бы неправильно.

Почему мы не знаем ничего о своей истории? Что делали наши ученые в послевоенное время, в послесталинское время? Где их разработки, кающихся людских потерь, которые понесла наша Белоруссия? Ничего про это пока не говорится. Ничего не говорится про 30-е годы, когда отсюда сотни тысяч людей, так называемых "кулаков", были вывезены в Сибирь и там погибли. И поэто-

му "Мартиолог Белоруссии" правильно объявил свою программу: нужно всем нам в этом участвовать, так как партийная комиссия занимается реабилитацией членов партии, а есть сотни, тысячи простых людей, крестьян и рабочих, которых расстреляли и на кого даже не заводили судебные дела. Куропаты - самое лучшее свидетельство тому.

Только усилиями всех людей, всего народа мы сможем создать список всех жертв...

## • **Полгайнин М.В.**, секретарь ЦК ЛКСМБ: "ПОДДЕРЖИМ"

ЦК ЛКСМБ поддержит любые разумные предложения, которые будут касаться того, чтобы мы вместе боролись за экологически чистую Белоруссию, за развитие нашей белорусской экономики, языка и культуры.

Однако я не соглашусь с тем, что неформальные не пускают на страницы газет, журналов, не дают телевидения. Пример А.Журавлев и Ю.Ходыко, кандидаты в народные депутаты, выступали на страницах "Знамя юности", в программе "Шаг" и Молодежном телеканале. За последний год неформальным группам было отведено больше внимания, чем какой-нибудь комсомольской организации.

• ГАЛЬКЕВИЧ АЛЕКСАНДР,  
рабочий завода "Горизонт":

## "СПРОСИТЬ СОВЕТА У РАБОВ"

Историческая ситуация, сложившаяся сейчас в Белоруссии, существует не только у нас, но и на Украине, в Молдавии, Красноярском крае, потому что всюду ее сценарий написан командно-административной системой. Безде одни и те же исполнители, и в Белоруссии, пожалуй, сложилась уникальная обстановка среди всех республик, где практически в неизменном составе осталось все то руководство, которое было в застойное время.

Я не верю, что эти люди могут перестроиться. Это блеф! Я не верю этому потому, что после того, что случилось в Чернобыле, и после 3 лет дезинформации всего народа, Слюняков и главный санитарный врач Белоруссии получили повышение. Для них пословица "молчание - золото", оказалась действительно верной.

И еще хочу сказать о нашем "новом Суслове", от которого зависило освещение обстановки у нас в республике - это Егор Кузьмич Лигачев. Пока этот человек находится в руководстве страны, мы не имеем права спать спокойно, потому что всем нам памятен Октябрьский (1988г.) Пленум ЦК КПСС (член Политбюро Шеварнадзе уехал тогда на 3 дня в Нью-Йорк и не знал о том, что он будет), там все решил один голос в пользу Горбачева. Один голос - и перестройка могла бы пойти в другую сторону.

Поэтому мы должны в предвыборный месяц, который нам остался, смело и принципиально высказать свое отношение к таким людям. Мы должны не допустить, чтобы на съезде Народных депутатов СССР вместо Горбачева выбрали Лигачева! Иначе перестройка закончится.

Я хотел бы привести выдержку из трактата о сельском хозяйстве, написанного еще в I веке до нашей эры: "Рекомендуется спрашивать совета у рабов, приступающих к новой работе, поскольку те охотнее берутся за дело, которое обсуждалось вместе с ними и было принято по их совету".

...И еще. В Куропатах должен быть построен наш белорусский Спас-на-крови собор, который должен носить имя "Мартиолог", чтобы там люди могли помянуть всех белоруссов, погибших с древности и кончая Афганистаном.

## • ШАДЫРО ОЛЕГ ИОСИФОВИЧ, доктор химических наук: "СМЕРТОНОСНОЕ РАДИОАКТИВНОЕ ИЗЛУЧЕНИЕ"

В Белоруссии ситуация резко обострилась после Чернобыльской аварии, когда в атмосферу были выброшены десятки килограмм радиоактивного топлива, и большая его часть выпала на территорию БССР.

Радиоактивные изотопы сами по себе смертельно опасны, поскольку излучают смертоносное радиоактивное излучение. Но даже концентрация, которая считается ниже предельно допустимой, в сочетании с другими вредными веществами и простыми человеческими болезнями приводит к не-предсказуемым результатам.

Правительством республики делается немало, чтобы ликвидировать последствия Чернобыльской аварии, но этого явно недостаточно. Более того, эти профилактические меры кардинально не решают проблемы. Ведь в основу берется доза, получаемая людьми на загрязненной территории, и не учитывается, что коварные смертельные радиоактивные изотопы вместе с пылью, пищей, водой, могут попадать в человеческий организм, и достаточно миллионной доли грамма радиоактивного вещества, чтобы вызвать непредсказуемые последствия.

Я долг ученых предупредить вас об этом. Поэтому инициативная группа Движения в поддержку перестройки химфака БГУ и НИИ физико-хими-

ческих проблем подготовило обращение в ЦК КПСС и Совет Министров СССР по этому поводу:

"Авария на Чернобыльской АЭС беспрецедентна по масштабам загрязнения радиоактивными веществами среди обитания человека. На территории Белоруссии выпало должностных радиоактивных изотопов значительно больше, чем образовалось в результате ядерной бомбардировки Хиросимы и Нагасаки.

В то же время со стороны руководства предпринимаются, по защите населения от радиационного поражения, меры недостаточно эффективные. Информация об истинном положении дел, сообщаемая широкому кругу населения, не соответствует действительности. Все это может превратить Чернобыльскую аварию в национальную катастрофу.

Мы, свободные граждане своей страны, требуем:

1) Снятие секретности со всей информации о причинах и возможных последствиях Чернобыльской аварии.

2) Опубликования в открытой печати всех данных о радиоактивном загрязнении республики, с указанием полученных и прогнозируемых в ближайшие 50 лет коллективных и индивидуальных доз облучения населения.

3) Гласного обсуждения всех проблем ядерной энергетики и дальнейших перспектив строительства АЭС и предоставления права окончательного решения этих вопросов народу, а не заинтересованным веломствам.

4) Создания вневедомственной организации по контролю окружающей среды, оснащенной современным оборудованием и имеющей неограниченный доступ ко всем объектам и предприятиям повышенного экологического риска.

5) Массового выпуска индивидуальных дозиметров радиации и обеспечения ими населения республики.

Считаем, что вопрос об истинных причинах и виновниках трагических последствий Чернобыльской катастрофы до сих пор не решен, и требуем детального расследования с обнародованием результатов и привлечения виновных к ответственности.

• БЕЛЬМАН МАРИЯ МИХАЙЛОВНА,

группа поддержки БНФ Минского района, Смолевичи:

## "КОМУ ВЕРИТЬ?"

У нас пускают средства не на помощь народу, чтобы фрукты летом закупить, а на открытие новых институтов. А они исследуют, как в колбасу внести 25% радиоактивного мяса, чтобы облучать людей. Или его дают в корм животным, и все равно, оно попадает в организм человека! А в Смолевичах подошло 4 тысячи птиц от комбикорма, смешанного с радиоактивным мясом. И всех их отправили на переработку и пустили в продажу.

Почему загрязнили этим мясом запасники наши, хотя мясокомбинаты не хотели брать это мясо, но их заставили взять? Кому же мы должны верить: врачам ли, которые всего наговорят, газетам ли, которые врут?

## • РУЖИН СЕМЕН, писатель: "СТАЛИНИЗМ ЖИВ"

Во время выдвижения кандидатов в народные депутаты мы стали свидетелями того, как оседлавшая перестройку административная система вновь продемонстрировала свое могущество. В народные депутаты всеми способами пытались пролезть аппаратные функционеры, разные "серые лошадки", абсолютно неизвестные обществу в качестве мыслителей, оригинальных политиков, подлинных интеллектуалов, подтвердивших эти достоинства и возможности быть парламентарием яркими статьями, речами, поступками.

...Нужно помнить о давней традиции административной системы - при столкновении с чуже-

дыми ей явлениями она, как правило, испытывает страстное желание объяснить эти явления пропагандой "врагов народа", организовать соответствующую кампанию. Сталинская психология и тактика выглядывают сегодня из-за неулюющих попыток административной системы прикрыться фильтром листком плюрализма. Сталинизм жив! ...Свои пропаганды в разных областях он по-прежнему списывает на счет "врагов народа". Сегодня, естественно, этот термин не в ходу, но так и что? Найдем националистов. Борьбу белорусской интеллигенции против униженного положения белорусского языка преподносят в рабочих коллективах как "наступление национализма".

Есть и другие не менее сильные средства - вдалблиивание в головы чеосведомленных людей старого нацистского мифа о всемирном сионистско-массонском заговоре. На протяжении последних лет передовой отряд антиперестроечных сил, в лице небезызвестных лекторов и просветителей Бегуна и Фелькина, отправил мозги тысяч людей ядом антисемитизма. При полной поддержке административной системы открыто ведется шовинистическая пропаганда. На совести Бегуна и Фелькина, тех, кто их поддерживает, тысячи сломанных судеб, тысячи уехавших наших сограждан, тысячи разуверившихся в справедливости и успехе перестройки.

Только что мы слышали здесь выступление В.Дашкевича. Путем подбирания определенных фамилий практически он проповедовал тот же антисемитизм. Будем же помнить, что антисемитизм предшествовал фашизму. Центральная печать ("Известия", "Советская культура") не раз выступала с разоблачением разрушающей межнациональные отношения деятельности наших черносотенцев. А что же наши партийные органы? Они молчат и молчание это более чем красноречиво.

...Вот и получается, что за правдой наши люди бегут в Москву, как в старину бегали в Запорожскую Сечь за волей. Москва (спасибо ей!) старается помочь, но хватит ли у нее сил, у того же "Огонька", у "Советской культуры", если из прилегающих районов, областей тучей поступает аппаратная Вандея? Вот в чем вопрос, определяющий наше будущее и заставляющий каждого из нас сегодня делать свой выбор.

● КАТАВИКА НАТАЛЬЯ МАКСИМОВНА,  
преподаватель БГУИР:

## "Голосуй по законам совести"

В настоящее время я везде слышу разговоры о том, что люди 26 марта не пойдут на выборы, видя, в какой обстановке организовывались предвыборные собрания, какой диктат партии проявился в подборе кандидатур и выборщиков. Но внимательно читайте Закон, в котором есть лазейка. Теперь заставлять идти на выборы не будут - 50 % избирателей, и выборы полномочны.

Наша задача: в каждый дом, в каждую квартиру зайти и разъяснить: если ты хочешь, чтобы перестройка захлебнулась, голосуй так, как хочешь, если же ты хочешь, чтобы перестройка победила, голосуй по законам совести.

● МИСКО НИКОЛАЙ СЕМЕНОВИЧ,  
профессор, доктор медицинских наук:

## "ВЫБОРЫ НАРОД ПРОИГРЫВАЕТ"

...Недопустимым было поведение некоторых руководителей горкома партии на окружном собрании и перед ним, когда некоторые кандидаты в депутаты грубо оскорблялись для того, чтобы подорвать их авторитет. Это делалось, чтобы любыми средствами протолкнуть I-го секретаря горкома партии в кандидаты, который несет ответственность за события 30 октября.

Такие "представители народа", если они пройдут в Советы, сделают так, что наши Советы малко будут отличаться от прежних, т.к. там будут сидеть прежние люди.

К сожалению, эти выборы народ в значительной мере проигрывает, потому что в Советах будет много партийных руководителей. Многие из них, конечно, честные и порядочные люди, но есть среди них немало и бюрократов, которые зубами держатся за свои стулья.

Мы проигрываем потому, что все собравшиеся здесь, как представители неформальных организаций, так и люди, поддерживающие их, - разобщены. Но у нас еще впереди есть возможность - выборы в Верховный Совет БССР, городские и районные Советы. Поэтому нам надо объединиться под единым знаменем сторонников перестройки в общий Союз, и тогда мы соберем мощную силу и сможем добиться того, чтобы перестройка не погибла.

● ДОСОВ ЛЕОНID ГРИГОРЬЕВИЧ,  
токарь Минского моторного завода,  
кандидат в народные депутаты СССР:

## "ГЛАВНЫЙ БАЗИС"

Я слышал много правильных слов о проблемах нашей культуры, о тех ошибках, негативных явлениях, но я только от З.Позняка услышал, что экономика - это главный базис. Если мы не начнем хозяйствовать как все настоящие хозяева, мы никакие программы не обеспечим, и ничего не решим. Базис - это рабочий класс и крестьянство (нас 130 миллионов), но если от них остаются в Минске 1-2 рабочих представителя, это называется вымыванием людей из народа. Что они не достойны представлять эти интересы? Или перестройку будут делать сверху? А перестройку прежде всего поддерживает рабочий класс. Я ее начал уже 30 лет назад. И это не пустые слова.

У меня отец и дед не пришли о фронта. Я уважаю исторический флаг, но давайте проявим чисто человеческое милосердие: еще живы массы людей, ветеранов. Моих родственников под этим флагом полицай расстреливали. Я не могу пока его принять. Если бы он был главным и решил бы все базисные экономические проблемы, я бы двумя руками голосовал за изменение флага.

● ЛОБАЧ ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ,  
работник Московского райкома КП:

## "НАЦИОНАЛЬНАЯ ГОРДОСТЬ ИЛИ?"

Знаете, чем отличается национальная гордость от национализма? Национальная гордость опирается на исторические факты, на научные знания, а национализм связан с эмоциями, которые не учитывают исторических фактов. До 1917 г. в истории Белоруссии не сохранилось ни одного исторического факта, по крайней мере до сих пор не известно, чтобы бело-красно-белый штандарт был провозглашен национальным белорусским флагом.

Этот флаг не соответствует геральдическим законам науки о государственных символах. Дорогие друзья, ваши эмоции преобладают над вашим разумом.

В.Вечерка: "Национальная символика не провозглашается, она существует объективно."

● КУСЕЛЕВА,  
ветеран труда, журналистка:

## "СТРОСТИЕ УНИХ"

В газетах уже опубликованы проектные данные Витебской АЭС, но когда в Витебске было подано заявление на митинг против АЭС, тогда было собрано более 2 тысяч голосов против АЭС, когда в Минске неформальные объединения готовы были поддержать своим митингом, то было опубликовано в газетах решение ЦК КП о прекращении строительства Витебской АЭС, однако, в передаче "Крок" тов.Буряк на вопрос, будет ли строиться АЭС, ответил: "не знаю", хотя должен был бы это знать.

Если мы действительно чувствуем себя грачами, то мы должны пойти на выборы, имея активную позицию. Приходите все на встречи с депутатами и спросите их: будете ли вы пользоваться депутатскими комнатами на вокзалах, аэропортах, или отладите их пассажирам с маленькими детьми? Будете ли вы настаивать, чтобы наш партийный аппарат, его высший эшелон отказался от своих привилегий? Их столы заказов и привилегии не сравнимы с теми столами заказов, имеющимися, скажем на МТЗ и МАЗе. Еще надо спросить о швейном ателье (ул. Пулихова), обувном ателье (ул. Красноармейская), где можно заказать модельные туфли не дороже 30 руб., о пижиковых шапках (обходятся им не более чем в 50 руб.), о 30%-ных санаторных путевках, и вторых квартирах в виде дач, особняков, отдельных квартир с меблировкой и т.п. Привилегий у них очень много.

- В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ КОМИССИЮ  
103009, г. МОСКВА, ПУТИНСКАЯ УЛ., Д. 1,  
ДОМ СОВЗОВ
- ГЕНЕРАльному СЕКРЕТАРю ЦК КПСС,  
ПРЕДСЕДАТЕЛю ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА  
СССР, тов. ГОРБАЧЕВУ М.С.

РЕЗОЛЮЦИЯ № 1  
митинга избирателей г. Минска

19.02.89, 35 тыс. человек.

Антидемократический закон о выборах дал местным властям полную возможность манипулировать выдвижением и утверждением кандидатов в депутаты Съезда Народных депутатов СССР, превратить выборы в мероприятие, которое определит этот Съезд как съезд депутатов борократии. Несобходимо отменить выборы и внести следующие изменения в Закон о выборах:

1. Отменить окружные предвыборные собрания.  
2. Там, где выдвигнут один кандидат, считать выборы недействительными и не проводить их.

3. Предоставить право созывать собрания по месту жительства для выдвижения кандидатов в депутаты не только Советам, но и общественным организациям.

4. Объявить наказание за манипулирование выборами.

5. Отменить результаты нынешних, уже проведенных окружных собраний и зарегистрировать всех выдвинутых кандидатов.

Если этого не сделать, то Съезд не будет иметь морального права решать судьбу страны. Приведет это к неудаче политической, а затем и экономической реформы, чревато опасными последствиями для наших народов.

Принято на общенародном митинге избирателей в Минске путем голосования.

- В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ БССР
- В СОВЕТ МИНИСТРОВ БССР

РЕЗОЛЮЦИЯ № 2  
митинга в поддержку перестройки,  
о Народном Фронте

Минск, 19.02.89  
35 тыс. участников

1. Официально признать движение Белорусского Народного Фронта за перестройку "Возрождение"
2. Остановить дезинформацию населения относительно целей и задач движения Народного Фронта.
3. Остановить преследование Оргкомитета БНФ и дать ему возможность иметь помещение для работы.
4. Предоставить участникам движения БНФ за перестройку "Возрождение" возможность печататься на страницах республиканской, областной и район-

ной периодической печати с изложением идей, предложений и взглядов на перестройку в республике.

5. Наряду с государственной, официально утвердить национальную белорусскую символику /исторический герб "Погоня" и бело-красно-белый флаг/.

Принята на общегородском митинге путем голосования.

## ИЗ ПОЧТОВОГО ЯШИКА

Уже 30 лет стою я за дело свободы. Десять лет назад я подал заявление на выезд из СССР на Запад. Прошло пять лет, но меня насилиственно удерживают. Медленно убивают, ибо насилиственное удержание равносильно убийству. Обстоятельства еще усугубляются и тем, что я болен и в случае приступа болезни не исключен смертельный исход.

Я не буду писать здесь о трагичности моего положения, но заплакал бы камень, если бы поведать ему моя судьба. В моей жизни были моменты, когда я не боялся, что со мной случится инфаркт, но боялся, что у меня выпадут зубы, или я ослепну от свалившегося на меня горя.

Необходимо сказать, что я подвергаюсь дискриминации и засилию где я работаю.

Я обращаюсь к ученым, писателям, деятелям культуры, ко всем передовым людям Республики поднять свой голос протesta против насилиственного удержания меня в СССР и дискриминации, которой я подвергаюсь.

Я должна сказать философские и политические истины, которых не слышал мир.

Вероятно, наши грани с Христом пролегут рядом, но здесь я низкий жалкий раб.

Я обращаю свой взор, простираю руки к солнцу красному, высокому небу, и святыни и взываю о ниспослании освобождения.

**СВОБОДА! СВОБОДА!**

Мой адрес: 220128, г. Минск-128, 2-ой Радиаторный переулок, д. 19  
ОСТАПУК ЯКОВ НИКОЛАЕВИЧ

Такое письмо поступило в редакцию информбюллетеня. Наши корреспонденты побывали в гостях у Якова Николаевича, побеседовали с ним. И пришли к такому выводу: человеку действительно есть, что сказать, чем поделиться из прожитого, обдуманного. Возможности нашего бюллетеня не велики, поэтому сейчас мы приводим само письмо, а в последующих номерах будут опубликованы статьи Я. Остапука, некоторые биографические данные.

Если у кого возникнет желание обратиться лично к Остапуку — адрес указан. Будем признательны, если вопросы будут заданы через газету.

**—Редакция—**

С приходом весны площадь в парке имени Янки Купалы стала местом оживленных дискуссий по разнообразным вопросам нашей жизни.

Вы можете встретиться, поспорить, побеседовать с представителями самодеятельных организаций по средам, субботам и в воскресенья после 18<sup>00</sup> на площади перед памятником Янке Купалы.

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Вы сможете регулярно получать наш информбюллетень если закажете его по указанному адресу "Белорусской трибуны". Номера бюллетеня будут доставляться вам на дом.

Редакция заранее благодарит всех, кто пришлет свои отзывы и пожелания в адрес редакции, поделятся вопросами, ответ на которые хотели бы получить на страницах "Белорусской трибуны".

**АДРЕС ДЛЯ КОРРЕСПОНДЕНЦИЙ:**  
220025, г. МИНСК-25, А/Я 98